

# Technical innovation and excellence in performance

## **PRODUCT INFORMATION SHEET**

Re-Issue Date: 01/12/2020 Page **1** of **2** 

## **UDDER MATE EXTRA**

## GLYCERINE ENRICHED TEAT SANITISER





**Active Constituents** 

60g/L CHLORHEXIDINE GLUCONATE

EMOLLIENT: 500g/L GLYCERINE

## Description

**UDDER MATE EXTRA** Glycerine Enriched Teat Sanitiser is a "dual-use" product to assist in the control of mastitis in dairy cows and as an aid in preventing teat cracking and chapping

## **Application**

**UDDER MATE EXTRA** Glycerine Enriched Teat Sanitiser can be equally effectively used as a standard type teat dip or as an udder spray. Every cow should be treated with **UDDER MATE** Glycerine Enriched Teat Sanitiser after every milking to provide effective protection against mastitis.

#### **Features and Benefits**

Highly concentrated for economy in use. Can be used as a

Can be used as a teat dip or teat spray. Manufactured with filtered, deionised

water.

No need to add extra emollients.

Only add water and **UDDER MATE EXTRA** is ready to use, saving time, labour and costs.

Contains a minimum of 60 g/L Chlorhexidine Digluconate & 500g/L Glycerine Proven to be effective against mastitis causing bacteria such as Staph Aureus, Strep. Agalactiae and E. Coli.

Fully balanced emollient system built in with optimum buffered pH properties. Contains emollients which will aid in maintaining smooth and soft teat skin

Saves the use of an ointment or cream.

The Product Information Sheet supersedes all previous issues for this product. Information contained herein is offered in good faith as being true and accurate to the best of our knowledge, but as the conditions of use are beyond our control, no guarantees are either stated or implied. Where health or safety data given discloses a risk to the user or the environment, it is the responsibility of the purchaser to pass on the information to employees who may be using the product, ensuring that adequate safety procedures are used, including good industrial hygiene.



# Technical innovation and excellence in performance

## **PRODUCT INFORMATION SHEET**

Re-Issue Date: 01/12/2020 Page **2** of **2** 

## **UDDER MATE EXTRA**

## GLYCERINE ENRICHED TEAT SANITISER

### Method of Use

#### Restraints:

Ensure teats are CLEAN and DRY before milking to reduce organic and bacterial contaminations and chlorhexidine residue in milk. If washing is required for heavily soiled udder or teats, ensure they are properly dried. Thoroughly spray or dip all teats after each milking. Mix fresh solutions daily. Do not top up solutions made up on the previous day.

### As a teat dip

Mix one part of **UDDER MATE EXTRA** with eleven parts of cooled boiled dairy heater water (lessthan 50 deg C) and using a small non metal cup or container, dip each teat of each co after milking

## As a teat spray

Using a suitable pressure sprayer, make up 6 litres of the spray by mixing 500mL of **UDDER MATE EXTRA** to 5.5. litres of cooled boiled dairy heater water. After milking, thoroughly spray the udder area to ensure all over cover of cow's teats..

NOTE: Tasman Chemicals recommend using cooled "BOILED DAIRY HEATER WATER" when diluting teat sanitiser solutions. This will allow the teat sanitiser to operate at its greatest efficiency in the farms purest water source.

The addition of emollients to the final solution which already contain an emollient (up to 10% total emollient) may affect the efficacy of the teat sanitiser.

## **Packaging**

♦ 20 Litre polyethylene drums ♦ 120 Litre polyethylene drums

### **Health Hazard Information**

See separate Health and Safety Data Sheet, available on request.

## **APVMA Approval No**

46123 / 114543

The Product Information Sheet supersedes all previous issues for this product. Information contained herein is offered in good faith as being true and accurate to the best of our knowledge, but as the conditions of use are beyond our control, no guarantees are either stated or implied. Where health or safety data given discloses a risk to the user or the environment, it is the responsibility of the purchaser to pass on the information to employees who may be using the product, ensuring that adequate safety procedures are used, including good industrial hygiene.

Head Office: 1 – 7 Bell Grove Braeside, Victoria 3195 - Ph: 61-3-9587 6777 - Fax: 61-3-9587 5255 – 1800 675 529 Email: <a href="mailto:taschem@tasmanchemicals.com.au">taschem@tasmanchemicals.com.au</a> - Website: <a href="mailto:www.tasmanchemicals.com.au">www.tasmanchemicals.com.au</a>